

時評

CY五年創佳績 林鄭接棒啓新篇

時光轉瞬即逝，梁振英（CY）為首的這屆特區政府五年任期眼看到期。過去五年，梁振英團隊都做了哪些事情？成績如何？一段時間裏，在反對派顛倒黑白的攻擊之下，本屆政府的管治曾被一些人污蔑為一無是處、一事無成。昨日，CY發表任內最後一份施政匯報，以事實和數據進行總結。正所謂「眼見為實」、「數據不會說謊」，系列事實和數據清晰說明，過去五年，港府施政雖有瑕疵和遺憾，但更多的則是進步和成就。平心而論，堪稱可圈可點，創下不俗佳績。通讀這份長達68頁的施政匯報，可見過去五年，港府在經濟、房屋及交通運輸、土地發展、扶貧安老助弱、環保及保育、創新及科技、教育及青少年

發展、醫療衛生以及文康市政、行政等9個領域皆取得了數不勝數的施政進展。以最直觀和概括性的經濟指標為例，香港在過去五年保持了年均2.4%的經濟增速，高於其他先進經濟體同期1.7%的增長；人均名義GDP五年累升24.1%至43700美元，位居全球最發達經濟體之列；基本通脹率則連續五年回落至2016年的2.3%；五年間維持了全民就業狀態，令總就業人口達到379萬人的新高。需強調，這些成就就是在外外部全球經濟環境不振，香港內部泛政治化嚴重阻礙施政，發展面臨土地、勞動力及增長瓶頸等客觀限制的多重不利下取得的，更顯彌足珍貴。尤其值得稱道的是，CY政府並未自縛於長期流行於政策領域的「積極不干預」哲學，而是以適度有為、迎難而上的新姿態，積極介入民生、居屋、安

老、創科等長期被忽略的領域。於是可以看到，在港府「粒粒皆辛苦」的覓地建屋努力下，無論是供應房屋、私人住宅，還是各類土地供應，在過去五年都有了顯著提高，並確保在未來十年甚至更長時間實現穩步增長；長者生活津貼、低收入在職家庭津貼、長者社區券、「廣東計劃」、「福建計劃」等新推出的安老政策，令過去數年出現的長者貧困化趨勢得到有效逆轉，領取綜援個案數字持續下降；創科局成立之後，科技券、創客生活基金、創科創投基金等鼓勵創業的政策接連推出，積壓20年的落馬洲河套創新及科技園的成功落地，皆令香港創科環境在短時間內煥然一新，亦為未來發展找到了新出路。某種程度上，這些積極進取的施政思路，比行之有效的施政舉措更具啟發性，亦將給予

繼任者良好的基礎和豐富的有益經驗。不必諱言，標準工時、強積金對沖等難題仍舊未解，政改亦功虧一簣，仍是過去五年的重大遺憾，但相信時間必將給予CY及其團隊五年施政一個公正的評價。前日，全國人大常委會委員長張德江表示，「中央充分肯定行政長官梁振英過去5年帶領特別行政區政府所做的工作以及取得的成績」，並「希望新一任行政長官林鄭月娥和特別行政區政府團結和帶領香港社會各界，繼續推動香港各項事業全面發展」。眼下，為了「延續好政策」而果斷參選的林鄭月娥，即將在香港回歸20周年的重要日子裏接棒CY，希望林鄭能夠不忘初心，在未來的歲月裏為香港譜寫新的精彩篇章。

香港商報評論員 萬青

薪火相傳 一國兩制未來靠後生

寫給香港的信 八之六

親愛的香港：

記得去年初，旺角暴亂震動過後的香港，整個社會都瀰漫着一股莫名的焦躁和不安。看到不少香港青年，寧願拋棄大好前程也要投身「佔中」、旺暴這些違法活動，不少人驚呼：我們的青年究竟怎麼了？就在那期間，商報君去影院看了一部由張經緯導演拍攝，反映本港青年問題的紀錄片——《少年滋味》。9位處於不同年齡、不同階段的青少年，在鏡頭前講述自己面臨的重重煩惱：學業上排山倒海的壓力、家庭關係中的微妙張力、同學朋友之間的友情和摩擦、對自身形象的不滿和無奈、對人生選擇的憧憬和迷茫、對生存價值的思考 and 懷疑……看似微小的情緒背後，隱藏的其實是宏大複雜的人生哲學難題，無論是誰都難以找到完美的答案。在種種懸而未決的無解之中，在荷爾蒙的渲染和青春的倔強之下，負面的情緒便油然而生。或許，這是我們理解香港青年問題的一個生動切面。

確實，隨便瀏覽報章和網絡，近年有關青年的負面新聞着實數不勝數。有人不堪壓力和挫折選擇結束生命，有人拒絕面對社會而沉迷打機和網絡，有人正值人生黃金時期卻仍堅持「嚟宅」、「啃老」，有人自我消沉，樂於自稱「廢青」或「邊青」，更有人投身激進勢力，奮鬥「港獨」和「自決」等違法且不切實際的選項。於是有人說，這是一代「成長在溫室中的花朵」，是沉迷於網絡和小世界的一群孤兒，經不起現實的磨礪。必須承認，今日的香港青年，確實出現了這樣那樣的問題。

記得在一篇專訪中，一位「佔中」時紅極一時的學生「領袖」，在描述自己身處輿論中心時的緊張感說：「真的知道的太少了」。商報君當然也年輕過，那些似曾相識的問號，無處發洩的憤懣，也曾出現在我的頭腦中。不怕你笑話，那時的我也曾經焦躁、曾經狂妄、曾經相信整個世界

會在我的手中改變。然而，時至今日，許多問題依然得不到好的答案。其實誰又敢真的宣稱，自己知道的足夠應付這個不斷變化的世界呢？商報君也不時幻想時光倒流，重現那一段美好的青蔥歲月。但說實話，商報君還是更加喜愛成長後的自己。這種成長，是逐漸學會反思自己的所作所為，是試着質疑曾經不假思索的真理，是努力傾聽別人的心聲和觀點，是嘗試理解他者的經驗和生活，是用更廣闊的眼光來看待這個世界，是渴望豐富自己的頭腦和知識。成長，雖然讓商報君褪去了年輕的面龐和一身熱血，但也讓商報君不再憤世嫉俗，不再以僵硬的態度看待身邊的人和事，從而更生動地看到了這個世界的精采。

出現迷茫並不可怕，可怕的是因迷茫而誤入歧途；成長經歷挫折並不可怕，可怕的是拒絕成長。就像李嘉誠先生寄語青年時說：「人能弘道，非道弘人，機會只會留給有抱負的人。」商報君始終相信，只要樹立遠大抱負，勇於拼搏，香港青年便擁有旁人無法比擬的優勢，亦有廣闊巨大的發展空間。君不見，近年北上發展的王祖藍，經過辛苦打拼，如今已經是紅遍兩岸三地的「娛樂大咖」，為無數人帶來快樂的同時，亦樹立了新一代港星的良好形象；「神奇小子」曹星如以漂亮的21場連勝，成為首位在世界拳擊組織（WBO）排名第一的香港拳手；19歲的「少年劍神」張家朗，以「不放棄不留憾」的精神奮力拼搏，勇奪世青賽花劍冠軍；在北京創業的港青李英豪，其推出的移動支付工具「錢方」，已獲得數百萬中小型商戶的青睞，被譽為中國版「Square」。他們的例子清楚說明，香港青年既不是所謂的「廢青」、「邊青」，更不是「垮掉的一代」。

正如中聯辦主任張曉明在一次青年活動上所說，「對於香港青年來說，要想實現人生夢想，

還有一點很重要，就是要正確認識「一國兩制」方針，正確認識香港與國家的關係。這裏面既有觀念問題，也有眼界問題。香港青年眼界要寬廣，要有超越香港看世界的眼光。」數據顯示，越來越多的香港青年逐漸意識到「中國機遇」的寶貴。2016年，內地與港澳青年的交流規模就達到14萬人次；2014年成立的前海深港青年勞工廠，至今已孵化出77家香港創業團隊，為港青提供了666個實習崗位，接待超過8000名香港大中專生考察交流。

香港青年的主流，無疑是健康向上，積極奮進，愛國愛港的。歸根結底，今天的香港青年，就是明天「一國兩制」偉大事業的接班人。唯有港青正確認識「一國兩制」，擁有廣闊的眼光，我們才有信心宣稱，「一國兩制」的明天會更加美好。

其實，「一國兩制」又何嘗不是一位青年呢？今年剛好20歲的他，自打出世就吸引了全世界的關注目光，有許許多多的熱心人一直在努力地呵護他、澆灌他，不希望他在成長之中犯下任何錯誤；而正值青春的他，積攢了满腔熱血，立志要在這個世界闖出一番作為。但他也會犯錯，也會迷茫，也會不知所措。只不過，成長從來都不是沒有代價的，所有經歷過的傷痛、悔恨、磨礪，終有一天會變成強壯的筋骨，讓香港成為人群中最為耀眼的一抹亮色。近期中大調查亦顯示，支持「港獨」的香港青年比例，已由去年的近四成，驟降至今年的一成半，反對「港獨」的則升至四成三，顯示「港獨」歪風就像一場瘟疫一樣，來得快，去得更快。商報君相信，陣痛過後的香港，「一國兩制」事業一定能成長得更加健康、更加壯碩、更加朝氣蓬勃。

商報君

2017年香港回歸20周年之際

名家指點



台灣淡江大學中國大陸研究所教授 潘錫堂

賴清德何以在美談兩岸？

目標與手段相衝突

其實，賴清德訪美以「治台高度」議論兩岸關係，其內容又與民進黨立委許智傑所提出的「有條件的九二共識」說詞相呼應，許倡議在九二會議的基礎上，找到求同存異的新共識，堪稱有異曲同工之妙。均企圖在蔡英文的既定兩岸路線尋求突破，可見綠營對兩岸關係的焦慮。

然而，仔細檢視賴清德在美的論述，仍暴露其幾項盲點與困境。首先是，賴在美國的演講並未挑戰深綠神主牌的「台獨」黨

綱，或違反黨內的主流論述，僅使用了不同的詞彙，雖引起熱議，還不至於挑起黨內路線之爭。他亟於訴求的對象反而是一般選民與社會大眾，想塑造一種理性開明的形象，在兩岸關係陷入困頓時，可以向大陸伸出友誼的手，討論雙方如何處理「九二共識」或九二會議；並同時向大陸「答卷」，謀略性地觸及「九二共識」的字眼，用以營造開啓民共對話的可能性。然而，弔詭的是，他仍植基民進黨1999年「台灣前途決議文」的立場上，訴求以台灣為核心，「台獨」主張不變，也不接受「九二共識」，如今強調「親中愛台」兩岸和平發展，又聲言可廢「台獨」黨綱，承認「九二共識」也不是問題，卻暴露其一面主張擴大兩岸交流，卻又追求「台獨」的目標，勢將產生目標與手段的衝突。

其次是，賴清德在美國頻頻談論兩岸關係，既把「九二共識」與「一國兩制」混為一談，又強調他與兩蔣時期的「反中」不同，也與馬英九的「傾中」不同，在在體現他對兩岸議題的基本認識太淺薄，也不夠精確，反而自暴其短。就效果而言，賴的「親中愛台」說發揮了一定程度「創造性模糊」的功用，衝擊蔡英文「維持現狀」的兩岸路線，使許多民眾頗感蔡的路線已走不通而必須調整。然而，賴並未進而提出實質的嶄新論述或足以突破當前兩岸僵局的作法，因他自付仍難對蔡的兩岸政策產生立即的影響效果，僅企盼在蔡內外交困之際，引領風潮對蔡的兩岸政策發揮建言的作用。但賴的兩岸論述，仍難掩其立論薄弱、系統性不足之缺失，尤其欠缺戰略與策略上的整體性思維與規劃，更是其盲點，顯見賴對兩岸的認知與論述仍不到位。

賴欲擴大政治版圖

最後，面對賴清德如此積極出招，難掩其要直取2020年大位的質疑。蔡英文若仍視若無睹「冷處理」，恐怕支持者與民調又要快速流失與崩跌。資深媒體人趙少康認為，現在蔡英文只剩兩條路可走，一是跟當年的陳水扁一樣，採強硬的對抗路線，但扁般鏖戰不遠，終究自陷絕境；二是爭取中間選民，選擇對話、和解的和平之路。再進一步言，賴此次僅確立「不反中」的態度，具體做法很少觸及，若欲角逐未來大位，恐須更完整與明確的兩岸定位論述。換言之，不論是蔡、賴或所有民進黨人都不能因反對「一國兩制」而迴避對兩岸關係的性質或定位的表態。大陸認定台灣的模糊策略其實是「應付」大陸的壓力，最後還是要實現「台獨」，故必須強力遏制。可見任何民進黨人想在兩岸定位論述上模糊以對，根本無法打開僵局。

好好落實一國兩制

立法會議員 李慧琼

法會議員，仍指日可待。在「一國兩制」之下，香港原有的資本主義制度及生活方式維持不變。今天的香港，繼續是世界公認最自由的經濟體；法治及專業服務令香港具備優勢及競爭力；國際都會及金融中心排名，繼續名列前茅，對國際及內地投資者而言，極具吸引力。「一國兩制」更讓特區政府可以在經貿文化等領域，與世界各國、各地區及國際組織保持及發展關係，簽訂及履行協議。因為落實了「一國兩制」，香港順利回歸，維護了國家的統一及領土完整，並充分照顧香港的特殊情況及港人利益，有力地促進了香港的繁榮穩定。「一國兩制」的貢獻及成績，有目共睹，是對香港最好的制度安排。誠然，回歸至今，香港遇到不少問題及挑戰，例如

本港經濟因外圍環境因素而變得波動、香港經濟轉型未成功、經濟成果及財富分配不均，引起社會矛盾，以至推動政制發展過程中遇到挫折，都容易讓別有用心的人偷換概念，將之歸咎於普選未落實。對此，我們必須嚴加駁斥，指出當中的錯誤。

港人面對的經濟問題及社會矛盾，其實是發達城市的普遍現象。隨着全球經濟放緩，全球化及科技進步的副作用，導致貧富懸殊加劇。至於政治發展未能向前，那部分人只講「兩制」，不談「一國」，並否定中央對香港的憲制權責所致。

儘管香港面對不少政治、經濟發展及社會民生方面的挑戰，但我們相信，只要中央與特區政府以及港人加強溝通及了解，求同存異，建立互信，共同摸索及總結經驗，我們定能走出困局，更好地落實「一國兩制」。

A股入摩 港守門口

香港專業人士協會會長 陳建強

個時間點上被納入MSCI指數，主要是出於三方面原因：一是滬港通的推出，解決了可投資的問題。二是與MSCI談判順利，解決了投資風險的問題。三是全球大的投資者都看好中國，認可中國引領全球化的作用。

港當守門人及開路人

首批被納入MSCI指數的222隻A股大盤股，都已是滬港通或深港通計劃的一部分，容許全球投資者以自由交易的港元買入和賣出A股，解決了中國嚴格的貨幣和資本管制問題，為「入摩」掃除最大障礙。

MSCI董事總經理暨MSCI指數政策委員會主席Remy Briand也表示：「中國內地與香港互聯互通機制的發展完善，為中國A股市場的對外開放帶來了革命性的積極變化。」

他又指，隨着中國A股市場的准入制度進一步與國

際標準接轨，滬股通和深港通持續無阻的准入狀況得到市場檢驗，MSCI將相應地提高中國A股在MSCI新興市場指數中的比重。

「入摩」意味着中國資本市場對外開放取得實質進展，更意味着海外投資者看好中國經濟。「入摩」亦將對中國資本市場起到重要作用，例如上市公司不能隨意停牌、價值投資觀念深入人心、人民幣國際化再進一步等。不過，有利好也有挑戰，例如資金進出會造成外匯市場波動、衍生品市場跨境監管等，又牽涉到中國證監會和衍生品上市所在地的證監會之間的協商合作。

A股在被納入MSCI指數後，為提升交易所的市場監管能力，需要更多地與國際投資者溝通，今後要向全球推介，想方設法讓全球公司來A股上市，豐富內地股票資源。面對新形勢，香港要發揮接連內地股票市場的守門人和開路人的作用。



特區政府自回歸以來，一直按照基本法，行使行政管理權、立法權，以及享有獨立的司法權及終審權，市民的權利及自由亦繼續得到保障，民主穩步發展。香港經歷了六屆立法會選舉，議席穩步增加，社會多元聲音被帶入議會，而五次的行政長官選舉，更越來越受到社會廣泛關注及極具競爭性，候選人均積極面向市民。而我們更有了普選時間表，只要社會各界共同努力，達成共識，按基本法的規定，普選時首及立

港應記一功

MSCI初步預計，A股「入摩」後，將有170億至180億美元的海外資金進入A股市場。有分析更預計，在未來數年，外資流入A股的規模將高達5000億美元。過去幾年，中國致力爭取將A股納入MSCI，原因有二，第一是助力上海和深圳打造成全球金融中心，第二是吸引更多外國投資，以抵銷資金外流。

經歷四次申請終「入摩」，香港原來要記上一功。中證監分管國際合作的副主席方星海指出，A股在這

專業之窗